

北京、广西等地陆续将辅助生殖项目纳入医保支付范围 “试管婴儿”费用进医保，能省多少钱？

今年11月起，广西将“取卵术”等部分治疗性辅助生殖类医疗服务项目纳入基本医疗保险和工伤保险基金支付范围。“广西11月起将试管婴儿纳入医保”“已有两地将试管婴儿纳入医保”等消息很快冲上了热搜。

此前，北京市将促排卵检查、胚胎移植术等16项辅助生殖项目纳入基本医疗保险门诊甲类报销范围，为有需求的参保人员提供更多保障。

国家统计局有数据显示，2021年，我国育龄夫妇的不孕不育率升至12%~18%。对不孕不育群体来说，将试管婴儿费用纳入医保意味着什么，能减轻多少负担？记者对此进行了采访。

“你不知道要花多少个3万元”

人类辅助生殖技术是指运用医学技术和方法对配子、合子、胚胎进行人工操作，以达到受孕目的的技术，分为人工授精技术、体外受精-胚胎移植技术及相关衍生技术。

国家卫健委的数据显示，近年来，我国辅助生殖技术快速发展，每年各项技术服务总周期数超过100万，出生婴儿数超过30万，为促进家庭幸福和社会和谐作出了积极贡献。

不过，辅助生殖存在

费用较高的隐形门槛。“一般来说，做一次二代试管的费用在3万元左右。”有辅助生殖相关专家向记者表示，“但事实上，不是说一次就能成功，很多人做了多次，费用也就成倍增加了。”

“胚胎移植术2300元全自付，囊胚培养1360元全自付，胚胎形态学评估410元全自付……”这是李玲（化名）前年做试管婴儿手术时，费用清单的一部分。“手术共花了3万多元。在决定治疗前，医院会

告知大致费用、成功率，并说明是全自费。”李玲说。

李玲在医院签署文件时，医院告知其过往成功率为55%左右。“有的人一次成功，但有的人做了很多次，3万元看似不是个大数字，但走上这条路后，你不知道要花多少个3万元。”李玲发现，候诊楼道里，每个家庭都有自己的故事，“有人做了很多次，每次之间要间隔数月、调养，岁数越大成功率越低，带来的负担不只是经济方面。”



“很多高费用项目可以报销了”

广西此次新政明确，参保人员享受门诊医疗待遇，基金报销不计入门诊统筹支付限额，职工基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险报销比例分别为70%、50%，计入参保人员年度基金最高支付限额。同时，结合基金承受能力，明确医保基金为符合治疗条件的参保人员，每个治疗性辅助生殖医疗服务项目及相关加收项目报销两次，基本覆盖每位参保人员两个辅助生殖移植周期治疗费用。

记者了解到，取卵术、胚胎培养、胚胎移植，是做试管婴儿

的必备步骤。以广西为例，这些项目的三级医院收费价格分别为每次2400元、4200元和2300元。一名参保职工在三级医院做试管婴儿，仅这三项就能报销6230元，只需自付2670元。

今年7月起，北京市将16项治疗性辅助生殖技术项目纳入医保。其中，有3项是存在单基因病、染色体异常等特殊情况下才需要做的项目，3项限制对应技术和患者群体，其余10项是普通患者需要做的。记者估算，这10项可为患者节省费用超1

万元。

“进医保以后，很多费用高的项目都可以报销了，减轻了我们的经济负担。”有患者向记者表示，“这也增加了我们做试管婴儿的信心，让我们看到了更多希望。”

西安交通大学人口与发展研究所教授姜全保表示，将辅助生殖技术纳入医保，是落实积极生育政策、构建生育友好型社会的具体措施，在保护女性生育权益、减轻相关家庭经济负担等方面有积极作用，体现了社会进步和人文关怀。

辅助生殖还面临其他隐性成本

将辅助生殖技术纳入医保无疑是一项惠民举措。但是，很多做试管婴儿的夫妻仍面临花费巨大、社会支持力度不足等困扰。

记者梳理发现，目前针对辅助生殖的医保报销，主要集中在手术本身，而在就医过程中，除相关检查费用外，有时还会接受一些治疗，比如服用提高精子活力的药物等，同样需自费。

“有的药品医院并不提供，医生建议去外面购买。”李玲说，更大的支出还是在手术失败后。“如果试管婴儿失败，两次手术会间隔数月，夫妻双方需要调理身体，增强精子活力、提升卵巢功能，增加下一次的成功率，

这些治疗往往需自费。”李玲算了一下，自己和丈夫相关检查、治疗和后续调理的支出，超过了辅助生殖的3万元开支。

“另外，检查和诊断不孕不育所产生的费用，并不在这3万元内，很多项目医保无法报销。”王枫（化名）说，自己和丈夫的术前检查花了不少钱，仅精子染色体检查一项就花费2000多元。

除了账面支出，辅助生殖还有另一项隐性成本——请假扣工资。

在辅助生育过程中，女性需要打若干天促排卵针，以促使多个卵泡发育成熟可供取用，即便是时间最短的周期，也需7天~10天，要在规定时间前往医院打针，不可间断。同时，取卵手

术和移植手术在哪天做，是医生根据促排情况而定，手术日期无法更改，非当事人个人可以决定。

李玲说，自己在请假过程中遇到了很多困难，因为生殖手术并不像怀孕生产请假一样，有相关法规进行保护。

“且不说请假扣工资的事情，能否请到足够的天数，能否算病假，公司是否会批准，都是未知数。但少请一次就有可能前功尽弃。另一方面，一旦以辅助生殖的名义把请假单提交到公司系统，同样会造成隐私泄露。更别如果说没有做成，隔三两个月又要请一轮假。”李玲无奈道。

（工人日报）

我国快递年业务量首次突破1200亿件

国家邮政局5日宣布，截至12月4日，我国快递年业务量首次突破1200亿件大关。

今年第1200亿件快件从云南昆明发出，是四川成都一位消费者订购的鲜花，由顺丰速运承运，搭乘成昆高铁快运专列，当天下午送达。

国家邮政局市场监管司副司长边作栋说，快递“小包裹”映照经济“大棋局”。近年来，快递业保持稳健增长势头，业务量实现了从“年均百亿”到“月均百亿”的巨大跨越，国际化水平快速提升，快递服务网络通达全球，已经成为现代物流领域覆盖面最广、综合运输方式应用最好、信息化智能化水平最高、生产效率提升最快的代表性行业。快递有力促进经济流通，有效服务民生，已成为反映经济活力的“风向标”，成为缩小城乡差距、促进共同富裕的重要力量。

数据显示，自2023年3月起，单月快递量超百亿件，月均业务收入超900亿元，创历史新高。11月进入业务旺季，快递行业保持高位运行，日均快递业务量超4.3亿件，在打通产销通道、贯通供需两端、连通线上线下、畅通内外循环等方面发挥更大作用。

南来北往，货畅其流。为推动快递物流“加速跑”，快递业改进服务组织模式，加大科技投入力度，积极融入综合交通运输体系，与公路、铁路、航空、水运共同发力，多式联运既畅通了民生幸福的“微循环”，也贯通了经济发展的“大动脉”。

（新华社）